

УДК 33.331.5

ОПЫТ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН ПО СНИЖЕНИЮ ИНФЛЯЦИИ

Балташев Даулет Суяндыкович, Ушкань Данил Владимирович

daulet.baltashev.01@mail.ru, danil.ushkan@mail.ru

ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – М.О.Рыспекова

Ирвинг Фишер – известный американский экономист сказал: «Если бы все цены и доходы росли одинаково, никто не терпел бы ущерба. Но они растут неравномерно. Многие теряют и немногие приобретают». Исходя из данного определения, у нас появляются общие понятия о подобном процессе. Учитывая стремительно развивающийся мир, век глобализации, актуальность данной темы можно назвать неоспоримой. Каждый из нас не раз слышал об инфляции, но тем не менее, этих знаний недостаточно. Переходя к теме нашей статьи, стоит подчеркнуть, что данный процесс подразумевает собой повышение денежной массы на количество товара и услуг или же обесценивание денег.

Для подробного разбора необходимо изучить наиболее известные случаи, опыты других стран, чтобы в дальнейшей перспективе избежать возможных последствий и заранее устранить угрозу.

Во-первых, стоит рассмотреть пример Франции. Подобная ситуация в этой стране произошла из-за неприятных отголосков войны. Потраченные средства нанесли огромный ущерб бюджету, тем самым дисбаланс провал устойчивую экономику, приведя к дефициту. Так, в период с 1958 по 1969 года произошли две девальвации национальной валюты. Тем самым, эти процессы способствовали улучшению экспорта французских товаров на мировом рынке.

Резервы Франции значительно пополнились в эти временные рамки, почти в 6 раз. Несмотря на положительную динамику, связанную с внешней политикой, во внутренней все еще оставались проблемы. Это стало толчком к резкому росту цен на товары и услуги, что привело к осложнению инфляции внутри страны. Так, с 1962 года по август 1971 года индекс цен на продажи увеличился на 55%. США также приняло на себя подобный удар, который отразился на большинстве капиталистических стран. Все это было вызвано новой гонкой вооружений и милитаризацией экономики. [1]

Увеличение денежной массы в Соединенных Штатах намного превысило рост и увеличение объема производства и оборота и имело инфляционные корни. В период с 1960

по 1967 год денежный поток увеличился на 44%, а розничный оборот купли-продажи увеличился всего на 26%. В 1969-1970 годах промышленное воспроизводство в США уменьшилось, но денежная масса по-прежнему продолжала расти, и таким образом, в марте 1971 года, общий индекс промышленного производства в Соединенных Штатах был практически на 5% ниже, чем тот же индекс в 1969 году. Но общая сумма денег в обращении увеличилась в период с марта 1969 года по март 1971 года фактически на 11%. Теперь же, начиная с марта 1971 года по март 1972 года, денежный поток снова увеличился, и увеличение составило 11%. В это же время промышленное производство достигло только 4% роста. Из-за инфляции и монопольного давления общий уровень цен в Штатах растет, а покупательная способность их национальной валюты, доллара, падает. В сложный период после окончания Второй Мировой войны, а если более конкретно, то с 1945 по 1972 год, общий индекс потребительских цен повысился чуть больше чем в два раза, и только в 1963-1972 годах повышение роста замедлилось и составило 37%.

Отличительной чертой инфляционных процессов в послевоенный период в Соединенных Штатах, в сравнении со многими другими капиталистическими государствами является факт того, что девальвация доллара по отношению к товарам и услугам в длительный период не сопровождалась обесцениванием его "золотого" содержания, и до самого 1971 года оно удерживалось на уровне, который был установлен в 1934 году.

Антиинфляционные меры со стороны администрации и управления: действия президента Рональда Рейгана, которые были приняты в 1981 году, способствовали спаду уровня инфляции в стране. Методы были основаны на монетаристских учениях экономического регулирования, и среди этих мер, в первую очередь, стоит отметить повышение процентных ставок. Так же достойны упоминания такие меры, как: ограничение денежной эмиссии, сокращение денежных проблем, сокращение дефицита бюджета из-за уменьшения объемов государственных расходов, снижение платежного баланса, понижение налоговой ставки на доходы физических и юридических лиц, корпораций, а также небольшое сокращение расходов на военные нужды. [2]

После Второй мировой войны Великобритания начала характеризоваться более высоким уровнем инфляции, чем в других промышленно развитых странах. В 1951-1960 годах цены продажи увеличились в среднем на 4,1% в год; в 1971-1980 годах – на 13,3%; в 1981-1986 годах-на 7,5%. Причины инфляции в Великобритании основаны на производстве, и в сфере обращения. Одним из основных был бюджетный дефицит, который сопровождался ростом государственного долга. Только долг центрального правительства 1986 года составлял 47% ВВП. Для борьбы с инфляцией Банк Англии использовал различные инструменты.

До конца 1970-х годов в основном осуществляли неокейнсианский подход к денежно-кредитному регулированию. Используются три метода денежно-кредитной политики: управление процентной ставкой Банка Англии; изменение правил «специальных депозитов», т.е. депонирования коммерческими банками доли средств, привлеченных на депозиты, на специальном счете в Банке Англии; прямое применение методов управления кредитами, предоставляемых частным сектором. С 1976 года наблюдалось возрастающее влияние на денежно-кредитную политику в неоклассических и, в частности, монетаристических концепциях. Первоначально денежно-кредитная политика была сосредоточена на таргетировании показателей денежной массы. Однако в начале 1990-х годов правительство было убеждено, что контролировать его рост было чрезвычайно сложно.[3]

В качестве средства борьбы с инфляцией был выбран обменный курс фунта, привязанный к устойчивой мерке Германии. Эта политика продолжалась до сентября 1992 года, когда Великобритания вышла из курса европейской валютной системы. С того момента основной составляющей антиинфляционной политики стало изменение краткосрочных процентных ставок ключевым элементом антиинфляционной политики было изменение краткосрочных процентных ставок.

Правительство Франции, после этого объявило в сентябре 1963 года "план стабилизации", который предусматривает замораживание розничных цен и зарплат, а также ряд мер кредитной рестрикции (установлены лимиты на банковские кредиты предприятиям и потребительские кредиты, укрупнение учетной ставки Банка Франции с 3,5 до 4 %) и меры по сокращению дефицита бюджета за счет значительного увеличения сборов. Однако попытки стабилизации франка оказались безуспешны: расходы на военную часть и денежная масса росли также, а покупательная способность франков снизилась. Затем, в сентябре 1969 года французское правительство объявило о "плане восстановления", главной целью которого являлось сокращение местных расходов, уменьшение дефицита бюджета и рост экспорта. Еще раз были введены меры кредитной рестрикции и увеличены налоги, чтобы уменьшить дефицит бюджета. [4]

Изучение опыта борьбы зарубежных стран с инфляционными процессами поможет нам перенять самое лучшее, избежать ошибок, допущенных другими государствами и попытаться разработать свою методику, которая поможет нам ослабить влияние инфляции в нашем государстве.

Список использованных источников

1. Островская Е. Франция/ Мировая экономика и международные отношения, 1996г., стр. 98-105
2. Марцинкевич В. США// Мировая экономика и международные отношения, 1996г., стр. 82-88
3. Экономика и современное государственно-политическое устройство Великобритании М.: Перо, 2010. Ковалев И. Г.
4. Черников Г.П. Экономика Франции: Традиции и новейшие тенденции : учеб. пособие / Г. П. Черников ; МГИМО(У) МИД России. – М.: РОССПЭН, 2002. – 414 с.